

利率市场化又进一步

同业存单业务昨开闸

单期金额不得低于5千万元

为规范同业存单业务,拓展银行业存款类金融机构的融资渠道,促进货币市场发展,中国人民银行于8日发布《同业存单管理暂行办法》(下文简称《暂行办法》),自2013年12月9日起施行。同业存单业务获准开展,意味着利率市场化进程向前跨出了一大步。

同业存单正式开闸

事实上,早在上周,关于同业存单即将推出的消息就在市场中传开。

所谓的同业存单是指由银行业存款类金融机构法人在全国银行间市场上发行的记账式定期存款凭证,是一种可转让流通的货币市场工具。根据央行的规定,我国同业存单发行实行额度备案制管理,而发行利率、发行价格等以市场化方式确定。此外,投资和交易主体为同业机构投资者,企业和居民个人目前还不能直接购买。

根据《办法》,存款类金融机构可以在当年发行备案额度内,自行

确定每期同业存单的发行金额、期限,但单期发行金额不得低于5000万元人民币。

同业存单发行采取电子化的方式,在全国银行间市场上公开发售或定向发行。同业存单的发行利率、发行价格等以市场化方式确定。其中,固定利率存单期限原则上不超过1年,为1个月、3个月、6个月、9个月和1年,参考同期限上海银行间同业拆借利率定价。浮动利率存单以上海银行间同业拆借利率为浮动利率基准计息,期限原则上在1年以上,包括1年、2年和3年。

“铺垫”利率市场化

目前,我国已经放开了贷款利率管制,利率市场化只剩下存款利率放开的最后一步。但基于对风险的担心,存款利率市场化必须分步骤推进。同业存单的推出,向市场释放出中国利率市场化改革加速的信号。

“同业存单参考上海银行间同业拆借利率定价,这意味着同业存款定价逐步以市场利率为基础,推动了利率市场化。”中信证券首席经济学家诸建芳说。

德意志银行大中华区首席经济学家马骏也表示,根据国际经验,同业存单曾经成功担负过存款利率市场化过程中的过渡性步骤的功能。放开同业存单市场估计可使得10%左右的存款利率市场化,不至于突然推高全部存款利率的水平,“同业存单作为利率可以自由浮动的银行融资工具,可以提高存款利率市场化的程度,但又不至于全面冲击存款成本和挤压银行利差”。 据新华社

重要数据

11月PPI同比降1.4%略收窄

专家称明年仍会较低

据国家统计局数据,11月份,全国工业生产者出厂价格(PPI)同比下降1.4%,环比持平(涨跌幅度为0.下同)。工业生产者购进价格同比下降1.5%,环比持平。1-11月平均,工业生产者出厂价格同比下降2.0%,工业生产者购进价格同比下降2.1%。

国家统计局城市司高级统计师余秋梅表示,11月份,工业生产者价格同比降幅略有收窄。从环比数据看,PPI中的生产资料价格环比基本保持稳定,食品、衣着等生活资料价格环比变动与10月份基本相同,在30个

主要工业行业中,逾三分之二工业行业产品的出厂价格环比稳中略升,近三分之一工业行业产品的出厂价格环比略有下降。从同比数据看,11月份,全国工业生产者出厂价格同比降幅为1.4%,购进价格同比降幅为1.5%,均比10月份缩小0.1个百分点。

中国人民大学经济学院副院长刘元春对记者分析称,我国经济持续回稳,但力度有限,PPI还会维持负增长,可能会缩窄下降空间,未来出口和投资变化对PPI走势影响较大,不过明年PPI还是会比较低,数据不会太好。

据中新网

助力人民币国际化

黑龙江绥芬河市成国内首个卢布试点市
中国首现外币使用特区

位于中俄边境的黑龙江省绥芬河市成为我国首个外币使用特区。据当地政府网站消息,绥芬河市已经被国务院批复为中国首个卢布使用试点市。这是新中国成立以来首次允许一种外币在中国某个特定地域行使与主权货币(人民币)同等功能的货币。

绥芬河市位于黑龙江省东南部,与俄罗斯滨海边疆区接壤,是黑龙江省最大的对俄贸易商品集散地。据了解,成为中国首个卢布使用试点市之后,绥芬河民间市场所售商品可以用卢布进行直接标价,俄罗斯客商、游客可以直接用卢布在绥芬河

购物,且卢布可以在绥芬河自由存取。

中国人民银行绥芬河支行行长张世民说,“绥芬河市正式获批卢布自由流通试点市,有利于规范卢布交易市场,打击黑市交易,使民间卢布交易市场转变为在监管机构监督下的正规交易市场,从地下走向地上。”

张世民认为,这一新举措有助于产生人民币和卢布之间的汇率形成机制,促成人民币与卢布直接汇率的形成,为对等推进人民币在俄罗斯相关城市流通使用奠定坚实的基础,从而推动人民币国际化。

据财经

没带银行卡,又要取钱怎么办?

如果身上没带银行卡,又急着要取钱怎么办?记者了解到,近期包括招商银行南京分行在内的多家银行的手机银行都推出了预约无卡取款功能,客户即使银行卡不在身上,也可以从银行取出现金。

现代快报记者 王海燕

没卡

也能在ATM上取款

多家银行推“无卡取款”业务,手机和微信都能实现

如何操作?

首先要开通手机银行功能

据招商银行南京分行工作人员介绍,近日该行手机银行新增了无卡取款功能,客户登录招商银行手机银行办理取款预约,预约成功后系统会自动回复6位数字短信授权码,客户即可在当日有效期内,前往任意ATM机,凭手机号、授权码及取款密码进行取款操作,不需要再插入银行卡。

除招行外,工行、建行等多家银行手机银行均推出了无卡取款功能。工行一位工作人员告诉记者,客户首先需要到银行柜台开通手机银行功能,获得一个密码器或者口令卡,这样客户就可以在手机上预约取款了,凭验证码到附近的ATM机上取款。建行工作人员也表示,现在绝大多数ATM机都支持无卡取款了,只要客户开通了手机银行,选定特约取款功能,系统就会自动生成一串编号,客户可以自己设定无卡取现密码,凭编号和密码去ATM机取款。

业内人士称,除了手机银行可无卡取款外,近期还有银行推出“微信取款”业务,业内人士称,未来肯定还会衍生出更多的创新业务和新型的“免卡”方式,为客户带来更多的金融便捷服务。



东方IC供图

如何保障安全?

银行设置了多种安全措施

对于手机银行的安全性问题,业内人士表示,目前多数银行通常会通过手机号码绑定、设置交易金额、移动证书、动态口令等方式来提高手机银行的风险防范能力。招行工作人员同时提醒广大手机银行客户,出于安全考虑,手机银行在操作完毕后,最好能够及时退出系统。招行手机银行登录后,如果10分钟内无人操作,手机网银界面将会提示重新登录,这也是银行终端对客户支付行为的一种安全保护程序。

对于“微信取款”,一些银行也设置了多种安全措施:例如,银行通过微信使用预约取款发送消息时只会包含卡号末四位、取款金

额,而不会涉及完整卡号或个人敏感信息;使用者完成预约取款后通过手机银行的签约手机号码接收短信形式的预约码,在现金设备取款时再验证预约码与交易密码,保障了信息安全。

不过业内人士也提示,曾有不法分子群发“钓鱼”欺诈短信,短信以银行电子密码器过期或手机银行升级等为由,要求用户登录假冒网站并输入网银用户名、密码、动态口令等重要信息。人们一旦登录其指定地址并输入卡号和密码等,个人信息及卡内所有钱款可能会被窃取。因此人们一旦有疑问切不可按照短信提示操作,一定要及时与银行客服人员求证信息的真伪。

相关新闻

人民币兑美元中间价升破6.12

昨日中国货币交易中心授权公布人民币兑美元中间价报6.1130,较上一个交易日大涨102个点。上周末公布中国贸易数据好于预期,人民币兑美元汇率中间价受此消息提振,再创新高。最近两个交易日人民币中间价连破6.13和6.12关口。今年以来,人民币兑美元汇率中间价已累计上升1767个基点,累计升值

达2.7%。

人民币即期市场方面,人民币兑美元现汇周一早盘初段延续上周五大涨之势,开盘即突破6.08元关口创汇改来新高。交易员们称,人民币兑美元中间价跳升逾百点,引发较强升值预期,在即期开盘无干预盘出现时,市场结汇盘的压力带动即期创下新高。 据网易财经

聚焦比特币

哈尔滨首家比特币支付实体店
停收“比特币”

“开张”3个多月后,哈尔滨市首家比特币支付实体店“王小仙的杂货铺”宣布:“根据相关规定,本店自12月6日起不再支持比特币支付,请亲们注意哦。”

“来杯咖啡吗?你可以支付12.5元人民币,或者0.00017857比特币。”今年9月,“王小仙的杂货铺”在哈尔滨市首家推出比特币支付服务,吸引不少网友关注。据店主“王小仙”介绍,消费者只需打开手机中的比特币钱包,输入商品的人民币价格,就会自动按当时“汇率”转换成比特币,店主和消费者互刷二维码

就可实现支付。

12月5日,央行等五部委联合发布《关于防范比特币风险的通知》,明确禁止各金融机构和支付机构开展与比特币相关的业务;“比特币是一种特定的虚拟商品,不具有与货币同等的法律地位,不能且不应作为货币在市场上流通使用”。

“王小仙”表示,不再支持比特币是响应国家的号召,而且自从店里推出比特币支付以来,一直是问得多用得少,停止比特币支付并没有对实际生意造成影响。 据新华社